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व्याख्या : अध्याय के अनुसाि, लोग तब संसाधन माने जाते हैं जब 
उनकी उत्पादक क्षमताएँ औि ज्ञान र्शक्षा, प्रर्शक्षण औि स्वास्थ्य 
के माध्यम से सकल िाष्ट्रीय उत्पाद में योगदान किते हैं।

2. मानव प ंजी ननमाण के पीछे मुख्य षवचाि क्या है?
A. भौषतक ढांचे में ननवेश।
B. र्शक्षा, प्रर्शक्षण औि स्वास्थ्य देखभाल के माध्यम से कौशल 
का षवकास।

C. भ षम औि मशीनिी का संचय।
D. जनसंख्या कम किने पि ध्यान देना। (B)

व्याख्या : मानव प ंजी ननमाण का अर्थ है र्शक्षा, कौशल औि स्वास्थ्य
में ननवेश किके व्यर्ियों की उत्पादकता औि सामार्जक म ल्य 
को बढाना।

3. मानव संसाधन को भ षम औि मशीनिी जैसी भौषतक प ंजी से क्या 
अलग बनाता है?
A. मानव संसाधन स्वयं उपयोगी होते हैं; भौषतक प ंजी नहीं।
B. भौषतक प ंजी नवीकिणीय है, मानव संसाधन नहीं।
C. मानव संसाधन भ षम औि मशीनिी को उत्पादक बनाते हैं।
D. भौषतक प ंजी मानव संसाधन से बेहति है। (C)

व्याख्या : मानव संसाधन षवशेि होते हैं क्योंनक वे ज्ञान औि कौशल 
के माध्यम से भौषतक प ंजी जैसे भ षम औि मशीनिी की उत्पादकता 
बढाते हैं।

4. भाित की अर्थव्यवस्था में मानव प ंजी के महत्व को कौन-सा 
उदाहिण दशाता है?
A. हरित क्ांषत B. औद्योषगक क्ांषत
C. आईटी क्ांषत D. A औि C दोनों (D)

व्याख्या : हरित क्ांषत औि आईटी क्ांषत यह ददखाते हैं नक ज्ञान औि 
कौशल ने उत्पादन क्षमता बढाकि भाित के आर्र्िक षवकास में 
योगदान ददया।

5. र्शक्षा मानव प ंजी ननमाण में कैसे योगदान देती है?
A. नौकिी के अवसि कम किके।
B. नई आकांक्षाएँ खोलकि औि उत्पादकता बढाकि।
C. सिकािी नौकरियों पि ननभथिता बनाकि।
D. भौषतक संसाधनों के उपयोग को सीषमत किके। (B)

व्याख्या : र्शक्षा नई आकांक्षाएँ खोलती है, उत्पादकता बढाती है, 
औि व्यर्ियों को उनके व्यर्िगत औि आर्र्िक षवकास में मदद 
किती है।

6. बाजाि औि गैि-बाजाि गषतषवर्धयों में क्या अंति है?
A. बाजाि गषतषवर्धयाँ भुगतान से जुडी होती हैं; गैि-बाजाि 
गषतषवर्धयाँ षबना भुगतान की होती हैं।

B. बाजाि गषतषवर्धयाँ केवल कृषि तक सीषमत होती हैं; गैि-
बाजाि गषतषवर्धयाँ र्शक्षा तक।

C. बाजाि गषतषवर्धयाँ अकुशल होती हैं; गैि-बाजाि गषतषवर्धयाँ 
कुशल।

D. इनमें कोई अंति नहीं है। (A)
व्याख्या : बाजाि गषतषवर्धयाँ आय उत्पन्न किती हैं औि भुगतान से 
जुडी होती हैं, जबनक गैि-बाजाि गषतषवर्धयाँ आत्म-उपभोग या 
षबना भुगतान के घिले  कायों को शाषमल किती हैं।

7. मदहलाएँ अक्सि कम वेतन वाली नौकरियों में क्यों लगाई जाती 
हैं?
A. अवसिों की कमी के कािण।
B. र्शक्षा औि कौशल षवकास की कमी के कािण।
C. वे कम वेतन वाली नौकरियाँ पसंद किती हैं।
D. उन्हें कायथ-जीवन संतुलन की कमी होती है। (B)

व्याख्या : मदहलाओ ंको पुरुिों की तुलना में कम र्शक्षा औि कौशल 
प्रर्शक्षण प्राप्त होता है, र्जससे उनकी पहँच सुिक्षक्षत औि उच्च 
वेतन वाली नौकरियों तक सीषमत िहती है।

8. "गुप्त बेिोजगािी" क्या है?
A. स्वास्थ्य समस्याओ ंके कािण काम किने में असमर्थ लोग।
B. काम में आवश्यक संख्या से अर्धक लोगों का शाषमल होना।
C. शहिी युवाओ ंके बीच बेिोजगािी।
D. ग्रामीण क्षेत्रों में मौसमी बेिोजगािी। (B)

व्याख्या : गुप्त बेिोजगािी तब होती है जब काम में आवश्यक संख्या 
से अर्धक लोग काम किते हैं, र्जससे अषतरिि लोग उत्पादकता 
में कोई योगदान नहीं किते।

9. जनसंख्या की गुणवत्ता को ननधारित किने वाले मुख्य कािक क्या 
हैं?
A. आय, भ षम स्वाषमत्व औि शािीरिक स्वास्थ्य।
B. साक्षिता दि, जीवन प्रत्याशा, औि कौशल षवकास।
C. िोजगाि दि, प्रौद्योषगकी उपयोग, औि जन्म दि।
D. जनसंख्या का आकाि, जन्म दि, औि र्शक्षा। (B)

व्याख्या : जनसंख्या की गुणवत्ता र्शक्षा, स्वास्थ्य (जीवन प्रत्याशा), 
औि कौशल पि आधारित होती है, जो उत्पादकता औि आर्र्िक 
योगदान को बढाती है।

10. प्राकृषतक संसाधनों की कमी के बावज द जापान के समृद्ध देश 
बनने का मुख्य कािण क्या र्ा?
A. कृषि में ननवेश।
B. मानव संसाधनों, षवशेि रूप से र्शक्षा औि स्वास्थ्य में ननवेश।
C. आयात पि ननभथिता।
D. जनसंख्या वृक्षद्ध दि कम होना। (B)

व्याख्या : जापान की सफलता का श्रेय मानव प ंजी में ननवेश को 
ददया जाता है, र्जसने प्राकृषतक संसाधनों औि उन्नत प्रौद्योषगकी 
का प्रभावी उपयोग सुननश्चित नकया।

जमशन ज्ञान - देश का अपना सू्कल।

1.   "लोग एक संसाधन के रूप में"  को कै  से परिभाषित किता
  है?

A. अर्थव्यवस्था पि बोझ।
B. उनकी उत्पादक क्षमताओ ं  औि ज्ञान के माध्यम से आर्र्ि  क
षवकास में योगदान देने वाले व्यर्ि।

C. के वल कृ षि गषतषवर्धयों में लगे लोग।
D. देश की कु ल जनसंख्या।  (B)


